Protokoll Sitzung KFH 28.03.2022
Teilnehmende: Katrin Meinke, Tereza Havlikova, Prof. Dr. Martin Heger, Dr. Ursula Fuhrich-Grubert, Dr.  Anne Mihan, Kristina Kütt, Dr. Alexandra Schäffer, Marion Dewender, Felina Kirstein, Dr. Heike Schaumburg
Protokollantin: Tereza Havlikova
1. Protokoll der Sitzung vom 21.02.2022
Das Protokoll wird ohne Änderungen angenommen. Es wird im Workspace und auf der Website der KFH veröffentlicht. 
2. Stand Familienfonds/Notfonds
Familienfonds
Es wird die Problematik von familiär bedingten Überschreitungen der Abgabefrist von Abschlussarbeiten diskutiert. Stipendiat*innen sollen dazu ermutigt werden, sich unverzüglich im Familienbüro zu melden, wenn sich aus unvorhersehbaren, vor allem familiären Gründen eine Veränderung im Zeitplan ergibt. 
Notfonds
Nach Rücksprache mit VPH beschließt die KFH, fortan auch Beschäftigte in den Notfonds einzubeziehen, die in Struktureinheiten arbeiteten, die unterbesetzt und/oder für den Lauf der gesamten Universität relevant sind (z. B. Personalabteilung, Haushaltsabteilung).
Die neuen Kriterien des Notfonds werden vom Familienbüro an die Institutionsdirektor*innen, Abteilungsleiter*innen und Dekan*innen der HU kommuniziert und über die Website bzw. das Intranet und den internen Newsletter veröffentlicht. 
3. Schwerpunkt Handlungsprogramm audit familiengerechte hochschule 2023-2026
Es werden mögliche Schwerpunkte für das nächste Handlungsprogramm diskutiert. Es wird beschlossen, den Schwerpunkt auf „Familiengerechtigkeit als Querschnittsthema: Führung –> Vernetzung -> Digitalisierung–> Partizipation“ zu legen.
Im nächsten Schritt soll dieser Vorschlag schnellstmöglich im Begleitkreis vorgestellt werden. In diesem Rahmen sollen auch die inhaltliche und die personelle Ausgestaltung des Dialogtags im September besprochen werden. 
[bookmark: _GoBack]4. Vorstellung der überarbeiteten Website der KFH
https://gremien.hu-berlin.de/de/kommissionen/kfgh
Die Website der KFH wurde entsprechend des Vorschlags des Referats Gremienbetreuung überarbeitet. Die KFH regt an, ein Foto mit thematischem Bezug einzubauen. Das Familienbüro wird den Vorschlag umsetzen.  
5. Bericht fgh im AS 
Der Bericht zur familiengerechten Hochschule im AS wurde auf April verschoben. 
6. Ständige TOPs
6.1. Spielplatz/KiTa Adlershof
Keine Berichte.
6.2. Kontakthalteprogramm
Keine Berichte. 
6.3. Umsetzung fgh/Vorbereitung Begleitkreis
Siehe 3. 
7. Sonstiges
Es werden die Empfehlungen der Kommission Barrierefreie Universität zu Präsenzlehre und Arbeit während der Pandemie diskutiert. Die KFH wird eine eigene Positionierung formulieren, in der sie die Universitätsleitung bittet, möglichst individuelle Lösungen im SoSe2022 für Studierende und Beschäftigte zu schaffen. Da das Schreiben noch vor Semesterstart verschickt werden sollte, werden Herr Heger und Frau Meinke gemeinsam einen Entwurf erarbeiten und verschicken. 
Am 18.6. werden der Hochschulsport und das Familienbüro einen Familientag im Wassersportzentrum Schmöckwitz veranstalten. 
Nächste Sitzung: 25.04., 14:30 Uhr (Zoom)
